

不改變的神、頑梗的百姓

以賽亞書 46:1-13

莊劉真光 師母

前言

這一個段落是類似賽 45:9-13，都是關於神對與祂爭論的以色列百姓之回應。這兩個段落都顯露出以色列百姓對於神使用波斯王古列的計劃存反對的態度，但神依然肯定祂這個計劃是必定照樣成就。在此除了 46:1-2 之外，主要是耶和華說話。一共包含三個部份，分別以「你們要聽我」(46:3, 12) 與「你們要記念/思念」(46:8) 的命令為開始。

在本段經文的爭論中，一方面重覆前面關於「偶像」，以及「偶像與耶和華真神之對比」的主題 (40:12-26; 41:5-7, 21-29; 43:9-13; 44:9-20)，作出最後的總結：耶和華在各方面都超越偶像，特別是有能力拯救人脫離患難。另一方面，再次很強的維護耶和華要藉著祂揀選的器皿，來完成祂拯救以色列之決定。同時，神說話的語氣比先前更加的尖銳，以色列百姓原先是「抱怨的人」(45:9)，現在被稱為是「悖逆的人」(46:8)，與「心中頑梗的人」(46:12)。神卻是不改變的委身於以色列 (46:3-4)，並且不改變的完成祂拯救以色列的計劃 (46:10-11)。

I. 偶像與耶和華真神之對比 (46:1-7)

1. 偶像是被抬著，沒有能力拯救 (46:1-2)
2. 相反的，從開始直到末了，耶和華將繼續不斷保抱、擔負、拯救祂立約的百姓 (46:3-4)
3. 從以上的對比 (46:1-4) 作出的邏輯結論：偶像不能與耶和華相比 (46:5)
4. 拜偶像的愚昧 (46:6-7)

II. 不改變的耶和華真神 (46:8-13)

1. 耶和華命令「悖逆的人」要「記念/思念」 (46:8-9a)
 - A. 這事
 - B. 上古先前的事

2. 思念所有「這事」與「上古先前的事」是有效的、有意義的，因為他們一致見證唯獨耶和華是神，祂是不改變的 (46:9-11)。
3. 耶和華呼召「頑梗的人」要聽祂，接受祂拯救以色列的旨意和計劃，以及祂有能力，也將完成祂的拯救。 (46:12-13)

III. 屬靈真理的原則

1. 偶像是人類以被造物 (金屬或木頭) 依照人類或其他被造物的形狀所製作的形像，以此來代表所敬拜的諸神，因此是屬於受造物的一部份。是沒有能力拯救。並且偶像必成為拜偶像之人沉重的擔子。
2. 唯獨耶和華是神，除祂以外沒有別的神。祂能夠預言將來的事，並成就祂的計劃，祂乃是隨祂的旨意行作萬事 (詩 135:6)。
3. 耶和華是不改變的，祂信實的保抱、擔負、拯救屬於祂的百姓。
4. 對於「不信」的解毒劑是「記念/思念」。經常思想神是誰？思想祂在歷史中的行動與作為，思想祂的話語與應許，祂的品格與屬性。

討論問題：

1. 你是否看見自己所拜的偶像成為你沉重的担子？你是否願意把這些東西交給神，信靠神來為你保抱、擔負？
2. 你是否經常思想神的話語，關於神的真理與作為？你是否能夠從神學的觀點來看歷史與發生在你生活中的事？